
Osjećam iznimno zadovoljstvo što je knji-
ga ovog sadržaja ugledala svjetlo dana na hr-
vatskom jeziku. Kao klinički psiholog koji je 
bio, a i dalje jest, dosta angažiran na području 
podučavanja kliničkih psihologa i psihologa 
općenito o pisanju nalaza i mišljenja kliničkog 
psihologa, godinama sam vapio za ovakvim 
štivom. Ova će knjiga biti korisna i edukativ-
na, kako i sami autori kažu, i za početnike u 
pisanju nalaza, i za specijalizante, i za struč-
njake od kojih se traži da čitaju i razumiju 
nalaze drugih, ali i za kliničke psihologe koji 
sami pišu nalaze kojima može ponuditi važne 
smjernice za unaprjeđenje njihove prakse. 

Dok sam čitao i proučavao ovu knjigu, 
svidjela mi se intencija autora da, kako sami 
kažu, obuhvate sve aspekte pisanog nalaza, ali 
i da daju ilustrativne primjere, jasnih, infor-
mativnih nalaza. Zbog toga će se možda čita-
telju učiniti da je ovaj priručnik odviše složen 
i da je možda ponekad previše usmjeren na 
detalje. No, mi klinički psiholozi koji svakod-
nevno pišemo nalaze i mišljenja, bit ćemo vrlo 
zadovoljni, jer su generacije kliničkih psiho-
loga počele i završile svoju profesionalnu ka-
rijeru, učeći te stvari najskupljom metodom, 
metodom „vlastite kože“. Zato mi je drago da 
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ova knjiga eksplicitno govori i o detaljima koji 
kliničkom psihologu „život znače“.

Prvo poglavlje ove knjige uvodi nas u ma-
teriju knjige, svrhu pisanja nalaza i njegove 
glavne dijelove, osnovne komponente koje 
treba uključiti u nalaz, među kojima je i svrha 
procjene, ali i brojne druge informacije. Os-
novna je svrha procjene, a time i nalaza pro-
cjene, razmotriti ili odgovoriti na pitanja zbog 
kojih je klijent upućen na procjenu. Drugo i 
treće poglavlje bave se tehničkim aspektima 
pisanja nalaza, pri čemu se nalaz shvaća kao 
komunikacijska poruka korisniku tog nalaza. 

Sljedeća poglavlja usmjerena su na pisanje 
glavnih dijelova nalaza. Četvrto poglavlje bavi 
se uvodnim dijelovima nalaza koji obuhvaćaju 
osnovne podatke o klijentu, razlog upućivanja 
na procjenu i kontekstualne podatke. Peto po-
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glavlje govori o izgledu i opažanju ponašanja 
te daje smjernice o tome na kojem mjestu i 
kako svrhovito opisati ponašanje klijenta tije-
kom psihološke procjene, kao i to da će opis 
ponašanja pomoći u razumijevanju testnih re-
zultata. Šesto poglavlje bavi se prikazom re-
zultata testova i njihovim tumačenjima, pri 
čemu autori naglašavaju da je pravo umijeće 
kliničkog psihologa prenijeti svoje sofisticira-
no psihometrijsko znanje korisniku nalaza na 
učinkovit, pristupačan i prirodan način. Upo-
zoravaju na to da snažne tvrdnje koje mogu 
snažno utjecati na klijentov život nikada ne te-
meljimo samo na jednom podatku te nam daju 
načela organizacije koja rezultate testiranja 
čine lako razumljivima. Umijeće je integrirati 
interpretacije različitih testova, i tu je moćna 
poruka autora psiholozima: „Usmjerite se na 
ljude, a ne na testove.“ U sedmom poglavlju o 
dijagnostičkim dojmovima i sažetku nalazimo 
glavna načela opisa dijagnoze, pisanja zaključ-
ka, odnosno sažetka jasnim, jednostavnim i 
izravnim jezikom.

Osmo poglavlje bavi se procjenom lično-
sti i temeljnim svojstvima nalaza o ličnosti. 
Pritom je najvažnije tumačenje brojnih izvora 
podataka na dinamičan način koji uvažava i 
snage, a ne samo slabosti klijenta. Dobar na-
laz treba moći prenijeti korisniku nalaza spe-
cifičnu individualnost klijenta kroz konceptu-
alizaciju slučaja. Autori zaključuju da i samo 
testiranje ličnosti može biti intervencija (tre-
tmanska, psihoterapijska) jer pomaže klijentu 
da bolje razumije samog sebe.

Autori nas zatim u devetom poglavlju 
upućuju na to kako na temelju procjene kli-
jenta napisati preporuke, realne i primjenjive, 
po mjeri klijenta. Posebnu pažnju autori pri-
daju savjetima kako da preporuke budu što 
bolje prihvaćene i uistinu doprinesu dobrobiti 
klijenta. Deseto poglavlje donosi odgovore na 

neka važna pitanja o kojima treba voditi ra-
čuna pri pisanju nalaza. To uključuje savjete 
kako pristupiti davanju povratnih informacija 
klijentu ili osobi koja je klijenta uputila na pro-
cjenu (uključujući i njihove moguće reakcije 
na sami nalaz), kako se koristiti računalom za 
olakšavanje provedbe procjene te kako se pri-
državati etičkih standarda procjene. Nadalje, 
jedanaesto poglavlje obuhvaća zbirku savjeta 
o pisanju nalaza s ciljem pomoći kliničkom 
psihologu u izbjegavanju najgorih pogrešaka s 
kojima se može susresti u pisanju nalaza. 

Izrazito je vrijedno zadnje poglavlje – „Pri-
mjeri nalaza s komentarima“, koje daje prikaz 
jedanaest nalaza uglednih stručnjaka praktičara 
poznatih po promišljenom pisanju nalaza. Nji-
hovi nalazi međusobno se jako razlikuju i poka-
zuju različite stilove pisanja, što može pomoći 
kliničarima u pronalasku osobnog, autentičnog 
stila pisanja uz zadržavanje visokih standarda 
pisanja nalaza. Pri tome je važan i izgled, for-
ma i estetika samog nalaza jer korisnike naših 
nalaza može odbiti neurednost i nedosljednost. 
Zato je važno jasno pisanje, sa stilom i svrhom.

Na kraju, mislim da ova knjiga uspješno 
ispunjava dosadašnju prazninu u literaturi o 
pisanju kliničkih psiholoških nalaza i mišljenja 
te da će unaprijediti kompetencije kliničkih 
psihologa, kojima je preporučujem. Možda 
najbolje o duhu ove knjige i esenciji njezina 
pristupa nalazu psihološke procjene govori 
sljedeći citat: „Psihološka procjena je primje-
na znanstvene strogosti na nježnu umjetnost 
utvrđivanja što se događa prije no što pokuša-
mo pomoći, prije no što nespretno upadnemo 
u najranjivije trenutke zamršenih života dru-
gih ljudi,“ kao i citat: „Čitatelji vašeg nalaza ne 
trebaju razumjeti priču o tome kako ste prove-
li procjenu, no trebaju razumjeti priču osobe 
koju procjenjujete.“ 
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